

认真学习《习近平谈治国理政》第三卷

推动经济高质量发展

推动形成优势互补高质量发展的区域
经济布局

(2019年8月26日)

这是习近平在中央财经委员会第五次会议上讲话的一部分

(接上期)总的来看,我国经济发展的空间结构正在发生深刻变化,中心城市和城市群正在成为承载发展要素的主要空间形式。我们必须适应新形势,谋划区域协调发展新思路。

二、新形势下促进区域协调发展的思路

新形势下促进区域协调发展,总的思路是:按照客观经济规律调整完善区域政策体系,发挥各地区比较优势,促进各类要素合理流动和高效集聚,增强创新发展动力,加快构建高质量发展的动力系统,增强中心城市和城市群等经济发展优势区域的经济和人口承载能力,增强其他地区在保障粮食安全、生态安全、边疆安全等方面的功能,形成优势互补、高质量发展的区域经济布局。

我国经济由高速增长阶段转向高质量发展阶段,对区域协调发展提出了新的要求。不能简单要求各地区在经济发展上达到同一水平,而是要根据各地区的条件,走合理分工、优化发展的路子。要形成几个能够带动全国高质量发展的

新动力源,特别是京津冀、长三角、珠三角三大地区,以及一些重要城市群。不平衡是普遍的,要在发展中促进相对平衡。这是区域协调发展的辩证法。

第一,尊重客观规律。产业和人口向优势区域集中,形成以城市群为主要形态的增长动力源,进而带动经济总体效率提升,这是经济规律。要破除资源流动障碍,使市场在资源配置中起决定性作用,促进各类生产要素自由流动并向优势地区集中,提高资源配置效率。当然,北京、上海等特大城市要根据资源条件和功能定位合理管控人口规模。

第二,发挥比较优势。经济发展条件好的地区要承载更多产业和人口,发挥价值创造作用。生态功能强的地区要得到有效保护,创造更多生态产品。要考虑国家安全因素,增强边疆地区发展能力,使之有一定的人口和经济支撑,以促进民族团结和边疆稳定。

第三,完善空间治理。要完善和落实主体功能区战略,细化主体功能区划分,按照主体功能定位划分政策单元,对重点开发地区、生态脆弱地区、能源资源地区等制定差异化政策,分类精准施策,推动形成主体功能约束有效、国土开发有序的空间发展格局。

第四,保障民生底线。区域协调发展的基本要

求是实现基本公共服务均等化,基础设施通达程度比较均衡。要完善土地、户籍、转移支付等配套政策,提高城市群承载能力,促进迁移人口稳定落户。促进迁移人口落户要克服形式主义,真抓实干,保证迁得出、落得下。要确保承担安全、生态等战略功能的区域基本公共服务均等化。

三、促进区域协调发展的主要举措

要从多方面健全区域协调发展新机制,抓紧实施有关政策措施。

第一,形成全国统一开放、竞争有序的商品和要素市场。要实施全国统一的市场准入负面清单制度,消除歧视性、隐蔽性的区域市场壁垒,打破行政性垄断,坚决破除地方保护主义。除中央已有明确政策规定之外,全面放宽城市落户条件,完善配套政策,打破阻碍劳动力流动的不合理壁垒,促进人力资源优化配置。要健全市场一体化发展机制,深化区域合作机制,加强区域间基础设施、环保、产业等方面的合作。

第二,尽快实现养老保险全国统筹。养老保险全国统筹对维护全国统一大市场、促进企业间公平竞争和劳动力自由流动具有重要意义。要在确保2020年省级基金统收统支的基础上,加快养老保险全国统筹进度,在全国范围内实现制度统一和区域间互助共济。(未完待续)

(据《习近平谈治国理政》第三卷)



炎炎夏日送清凉,丝丝关爱入心田。为保障矿山职工夏季劳动安全健康,确保太钢代县矿业公司“送清凉、送服务——夏季防暑降温竞赛”活动落到实处,为公司安全生产创造良好条件。近日,该公司领导带队看望慰问高温一线职工,落实防暑降温措施,确保职工清凉、平安度夏。图为该公司工会为球团部焙烧作业区回转窑高温岗位职工送清凉。 王振华 摄



同心向党,奋进百年。2021年6月29日上午10时,“七一勋章”颁授仪式在人民大会堂隆重召开,29名勋章获得者也成功获得我国首次颁授的“七一勋章”。以红色、金色和白色为主色调的勋章不仅是党中央对获得者的嘉奖与肯定,更是对我们广大党员的激励与鞭策。我们要擦亮勋章三色,做到心中有勋章,前行有力量。

在思想上擦亮勋章“对党忠诚”的鲜艳红色,彰显党员底色。心有所信,方能行远。数十年如一日秉持“家是玉麦,国是中国”这一坚定信念的卓嘎;及时整顿健全组织,挽救战场局面的红军战士郭瑞祥……他们的底色鲜艳夺目,他们的事迹令人敬仰,他们的精神可歌可泣。在任何情况下我们都要做到不忘初心,牢记使命,切实把党员的底色彰显出来。

在行动中擦亮勋章“矢志奋斗”的璀璨金色,突显党员本色。面对难啃的“骨头”,难攀的“高峰”,“用生命诠释初心和使命”的黄文秀,让一代农村女孩走出大山的校长张桂梅……一代代共产党人用“不获全胜,绝不收兵”的矢志奋斗,书写了一幅又一幅的壮丽篇章。这是激情燃烧的岁月,是光辉灿烂的金光。

在工作中擦亮勋章“认真严谨”的纯洁白色,呈现党员成色。当代愚公李双良同志把太钢沉睡了半个多世纪的渣山搬掉;不断创新、勇攀高峰的张文康同志带领硅钢研发团队加快取向硅钢等新产品开发,不断提高市场竞争力……无数太钢人不畏艰险,苦干实干,为太钢高质量发展贡献了先锋模范力量。

百年征程波澜壮阔,何其有幸,你我正在见证这段新时代的觉醒年代。让我们朝着勋章的方向,让人生充满信仰驱动力,让太钢充满奋斗前行力,让国家充满梦想引领力。

擦亮七一勋章的靓丽三色

观「七一勋章颁授仪式」有感

通讯员 申耀

(上接第一版)要进一步提高政治站位,各级党组织要加强组织领导,党政主要负责同志要亲自抓、负总责,分管领导要直接抓,创新方法举措,更好地对接发展所需、基层所盼、民心所向,面对面、心贴心、实打实地做好群众工作。要进一步聚焦重点任务,列出清单和时限,坚持尽力而为、量力而行,不开空头支票、不

增加群众负担,不断增强精准性、扩大受益面,更好地把“办实事”融入日常、抓在经常,持续增强职工群众的获得感、幸福感、安全感。

会议强调,要多形式推动党史学习教育热在基层。要充分利用好“三会一课”和主题党日等活动等形式开展主题突出、特色鲜明、形式多样的活动,特别是要

要聚焦不锈钢发展战略,围绕太钢不锈钢发展历程开展好“三个百”(百件大事评选、百名人物宣传、百场故事演讲)活动,激发全员投身改革发展事业,推动党史学习教育学习教育落地落细落实。要进一步营造良好氛围,加大新闻宣传力度,注重总结先进经验、发现先进典型,让群众切实感受到党史学习教育带来的变化。